

# 教育部印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》 严禁提前开学、延迟放假

新华社北京电 记者27日从教育部获悉,近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学治校行为,深化整治中小学“校园餐”、利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题。

通知提出,要坚决遏制节假日上课补课、提前开学、延迟放假和日常作息安排不合理、学习时间过长等屡禁不止、造成学生学业负担过重的问题;持续治理“暗箱操作”“掐尖招生”、违规跨区域招生和校外培训机构违规参与招生等影响教育公平、社会反映强烈的问题;严肃纠正违规组织考试、公布学生成绩及排名、宣传炒作中高考升学率等教育评价导向不

科学的问题。

根据通知,要探索建立节假日违规上课补课和学习时间过长治理“哨点学校”制度,优先把群众反映相关问题较多的学校纳入监测范围,建立定期提醒和入校监测的机制。以强化育人为导向,有序推进“高校生源基地”挂牌的规范治理。

王鹏

国内



## 正式命名

27日,在香港海洋公园“大熊猫之旅”展馆内,雌性大熊猫宝宝“加加”(右)与妈妈“盈盈”在一起。当日,香港海洋公园举办发布会,公布首对“港产”龙凤胎大熊猫正式命名为“加加”“得得”。

新华社发

## 科学家王小云获2025年“世界杰出女科学家奖”

据新华社电 联合国教科文组织26日发布新闻公报说,包括中国科学家王小云在内的5人获得2025年“欧莱雅-联合国教科文组织世界杰出女科学家奖”(“世界杰出女科学家奖”),以表彰她们在物理、数学和计算机科学领域的开创性贡献。

公报说,清华大学高等研究院“杨振宁讲座”教授王小云在密码学及其相关数学问题领域的重大研究成果,为安全的数据通信和存储提供了坚实保障。她的突破性研究揭示了被广泛应用于通信协议的哈希函数所存在的根本性漏洞,推动了新一代哈希函数标准的制定。如今,这些标准广泛应用于银行卡、计算机密码与电子商务领域。她的变革性研究成果激励着众多女性投身数学与网络安全研究。

罗毓

## 中央网信办进一步强化整治“开盒”问题

据新华社北京电 记者27日从中央网信办获悉,中央网信办近日印发通知,从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等方面明确工作要求,督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。

## 医院免陪照护服务启动试点

据新华社北京电 国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司和国家疾控局综合司近日联合印发《医院免陪照护服务试点工作方案》。方案提出,在各地人口老龄化程度较深的城市等,优先确定在老年住院患者占比较高、免陪照护服务需求较大、工作基础较好的三级医院,开展免陪照护服务试点工作。

李恒

国际

## 中国游客在意大利西西里岛遭遇严重车祸

据新华社罗马电 新华社记者从中国驻意大利大使馆获悉,当地时间26日17时35分,3名自驾的中国游客在意大利南部西西里岛切法卢遭遇严重车祸。事故致车辆前排两人重伤,被送往当地医院救治,其中一名重伤者于当天21时左右死亡,后座1人受轻伤。27日上午,另一名重伤者已从重症监护室转出,但医院方面证实伤者尚未完全脱离生命危险。

高婧妍

## 研究显示致密地核中的物质可能在泄漏

据新华社伦敦电 地球致密核心中的物质不会泄漏出来——这一关于地球结构的传统观点受到挑战。德国哥廷根大学等机构研究人员对夏威夷火山岩石的分析显示,地核中的物质实际上正在泄漏,并被炽热的岩浆柱推到地表。这是迄今关于地核泄漏的最有力证据,相关论文近日发表在英国《自然》杂志上。

## 日本34年来首次失去全球最大债权国位置

据新华社东京电 日本财务省27日公布的数据显示,截至2024年年底,日本对外净资产达创纪录的533.05万亿日元(1美元约合143日元),但不敌德国,下滑至世界第二位。这是日本34年来首次失去全球最大债权国的位置。

据国际货币基金组织数据,2024年年底德国对外净资产折合成日元为569.65万亿,超过日本居世界第一。

钱铮



## 驾车撞人

26日,警察和应急人员在英国利物浦的驾车撞人事件现场工作。

一名53岁英国男子26日驾车径直冲入正在利物浦市中心庆祝利物浦队赢得英超联赛冠军的大批球迷,造成近50人受伤,其中27人送医,两人伤势严重。警方已逮捕嫌疑人,但称汽车冲撞事件与恐怖主义无关。

新华社发

文体



## 石宇奇晋级

27日,石宇奇在比赛中回球。当日,在新加坡羽毛球公开赛男子单打第一轮比赛中,中国选手石宇奇2比0战胜新加坡选手郑加恒,晋级16强。

新华社发

## 孙颖莎刷新世界排名积分纪录

据新华社北京电 在国际乒联27日公布的最新一期世界排名中,多哈世乒赛女单冠军孙颖莎继续以较大优势领跑,并以11900分刷新现行世界排名体系下的积分纪录。中国队选手在女单、男单、女双和混双四个单项上占据世界第一。

国际乒联于2022年应用新的世界排名规则,运动员的世界排名积分由过去12个月内取得的八站最高积分之和组成。2024年10月,孙颖莎的世界排名积分首次突破万分大关。今年2月,在世界乒乓球职业大联盟(WTT)新加坡大满贯赛上夺冠后,孙颖莎的积分增至11300分,如今她再次刷新了这一纪录。

## 第二十一届文博会闭幕

据新华社深圳电 第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会共展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目在现场展示与交易,主会场、分会场、各相关活动点总参与人次达220多万人次。为期5天的文博会于26日落下帷幕。来自文博会组委会的消息显示,本届文博会6280家政府组团、文化机构和企业线上线下参展,比上届增加265家。主展区“文创中国”展区阵容全面升级,从上届1300余平方米扩大到3000平方米,吸引100余家机构、企业和知名IP携重量级文创产品参展,数十座文化殿堂的镇馆之宝、文创IP齐聚深圳。

本届文博会国际化“朋友圈”不断扩展,共建“一带一路”国家参展数量、全球合作机构、参展产品品类均创历史之最。65个参展国家和地区中,超50个来自“一带一路”沿线,波兰、奥地利、罗马尼亚、俄罗斯、巴西、阿根廷、沙特阿拉伯、尼泊尔、韩国、泰国、印度尼西亚、埃及、加纳、乌干达等国家纷纷携特色文化精品亮相。

梁希之